

РАЗВИТИЕ МАЛОГО БИЗНЕСА В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Луцив Ю.В.

Научный руководитель – Шукан М.В.

Переход Республики Беларусь к состоянию поступательного развития экономики тесно зависит от создания эффективных механизмов рыночного хозяйствования, где ключевая роль выделена малому бизнесу, который выступает «локомотивом» поступательного развития современного общества при переходе к социально-ориентированной рыночной экономике.

Накопленный опыт передовых стран показывает, что, благодаря таким чертам, присущим малому бизнесу, как гибкость, мобильность и адаптивность к изменчивым рыночным условиям, решаются проблемы социальной стабильности и повышения занятости во многих отраслях. Однако, в отличие от экономически развитых стран, где малый бизнес получил широкое признание, в отечественной экономике он занимает сравнительно небольшой удельный вес в ВВП. В частности, по оценкам Исследовательского центра ИПМ динамика развития малого бизнеса в Беларуси отстает от динамики развития бизнеса в странах-соседах: доля малого и среднего бизнеса в ВВП составляет всего 15-16%, а в общей занятости до 20% [1].

Находясь в процессе становления, с одной стороны, организации малого бизнеса нуждаются в господдержке, поскольку его медленное развитие в Республике Беларусь препятствует решению чрезвычайно важных экономических и социальных проблем. Еще с конца девяностых – начала двухтысячных годов вплоть до настоящего времени в Республике Беларусь наблюдается тенденция усиления госрегулирования предпринимательской активности [2]. Действующая в настоящее время система господдержки малого бизнеса на всех уровнях все еще не носит комплексного, структурированного характера, не обеспечивает всестороннюю защиту интересов субъектов малого предпринимательства. Хотя определенные сдвиги в этом направлении намечаются, например, согласно Указу Президента Республики Беларусь № 510 от 16.10.2009 г. [3], субъект предпринимательской деятельности не может быть проверен в течение двух лет с момента госрегистрации. Динамика роста предпринимательского сектора экономики на протяжении длительного времени остается крайне низкой, а с 2010 года наблюдается его абсолютное падение и замедление эффективности работы. Отсюда сделаем вывод о необходимости и важности создания достаточного числа предпринимательских сообществ, советов, объединений, которые скоординировали бы усилия предпринимателей для представ-

ления и защиты своих интересов в соответствующих властных структурах.

К реализации программ поддержки малого бизнеса целесообразно привлечение возможностей отечественного, а при необходимости и иностранного капитала. Целесообразно проводить анализ эффективности реализации предыдущих программ. Крайне важно распространять опыт успешно работающих малых предприятий на основе франчайзинга, привлекая ресурсы как отечественных, так и зарубежных инвесторов, а также разрабатывать необходимую нормативную базу и внедрение образовательных мероприятий. Необходимость упорядочения системы налоговых льгот вызвана проблемами налогообложения, возникающими в связи с количеством и размером уплачиваемых налогов.

В заключение отметим, что анализ структурных проблем организаций малого бизнеса приобретает особую актуальность и значимость для нашей страны в современных условиях. Несмотря на то, что малый бизнес Республики Беларусь на пути своего развития традиционно сталкивается с целым спектром проблем, вызванных общей экономической нестабильностью, несовершенством законодательной базы и усилением налоговой нагрузки, при правильном подходе к его регулированию он может стать движущим фактором не только разумной стабилизации, но и обеспечить, в перспективе, устойчивое национальное экономическое развитие.

Литература:

1. Белорусский бизнес 2012: состояние, тенденции, перспективы. Аналитический отчет / Ракова Е., Тарасевич Ж., Чубрик А., Шиманович Г. – Минск, 2012. – 60 с.

2. Doing Business 2013 // Всемирный банк [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://russian.doingbusiness.org/data/exploreconomies/belarus>. – Дата доступа: 20.03.2013.

3. О совершенствовании контрольной (надзорной) деятельности в Республике Беларусь: Закон Респ. Беларусь от 16 октября 2009 г. № 510: с изм. и доп. [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=3871&p0=P30900510&p2={NRPA}>. – Дата доступа: 20.03.2013.